

## **2016-05-20 Визит Главы Дома Романовых и ее Наследника в Крым и Севастополь, 15-20 мая 2016 года**

15-20 мая 2016 года состоялся визит в Крым и Севастополь Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны и ее сына и наследника Е.И.В. Государя Цесаревича и Великого Князя Георгия Михайловича, приуроченный к 100-летию последнего пребывания в Крыму свв. Царственных Страстотерпцев Императора Николая II и членов его Августейшей Семьи. Их Императорские Высочества прибыли в Крым по приглашению Председателя Государственного Совета Республики Крым Владимира Андреевича Константинова. Этот визит Главы Дома Романовых и Цесаревича стал первым после возвращения Крыма и Севастополя в состав Российского Государства. Ранее Великая Княгиня Мария Владимировна посещала Крым в ходе своих визитов в Украину 2011 и 2013 гг. Великий Князь Георгий Михайлович впервые побывал в Крыму в 2013 году вместе со своей Августейшей матерью.

В ходе всего визита Их Императорских Высочеств сопровождали директор Канцелярии Е.И.В. А.Н. Закатов, начальник Управления Канцелярии Е.И.В. по межрегиональным и международным связям и Главный координатор Высочайших визитов князь В.О. Лопухин, Герольдмейстер – Управляющий Герольдией при Канцелярии Е.И.В. С.В. Думин, советник Канцелярии Е.И.В. В.В. Пилькевич и советник Канцелярии Е.И.В. К.К. Немирович-Данченко.

**15 мая** Их Императорские Высочества прибыли в Москву. Сначала из Брюсселя прилетел Великий Князь Георгий Михайлович, а затем из Мадрида – Великая Княгиня Мария Владимировна. В аэропорту «Шереметьево» их встречали уполномоченные сотрудники Постоянного Представительства Республики Крым в Москве, чины Канцелярии Е.И.В., представители общественности. Э

В тот же день Глава Российского Императорского Дома и ее Наследник с сопровождающими лицами отбыли из Москвы в

Симферополь, где их встречали член Совета Федерации от Республики Крым Сергей Павлович Цеков, заместитель Председателя Государственного совета Республики Крым Андрей Дмитриевич Козенко, председатель Комитета по вопросам государственного строительства и местного самоуправления Государственного Совета Республики Крым Ефим Зисьевич Фикс, советник Аппарата Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Крымском Федеральном округе Юрий Викторович Аверин, благочинный Второго Симферопольского благочиния протоиерей Иоанн Михайлович Шимон, советник Канцелярии Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны по взаимодействию с органами государственной власти и религиозными и общественными организациями Республики Крым и города Севастополь Владислав Валериевич Пилькевич.

Пресс-служба Государственного Совета Республики Крым [http://crimea.gov.ru/news/16\\_05\\_16](http://crimea.gov.ru/news/16_05_16)



В течение всего своего пребывания в Крыму Их Императорские Высочества проживали в гостинице «Украина».











<http://my-evp.ru/knyaginya-romanova-otkryla-memorialnuyu-dosku-nikolaya-ii-v-karaimskix-kenasax/>

**16 мая** Государыня и Цесаревич направились в Евпаторию, где их приветствовал первый заместитель Постоянного Представителя Республики Крым при Президенте Российской Федерации Сергей Николаевич Кудрин и заместитель главы администрации г. Евпатории Эльмар Изетович Мамбетов.

Свое пребывание в городе Августейшие гости начали с посещения Караимской Соборной кенассы. На Виноградном

дворе их встретили Председатель Духовного управления караимов газзан Виктор Давид Захарович Тирияки, обратившийся со словами приветствия, представивший присутствующих и рассказавший об истории Караимской общины и ее патриотическом служении, и заместитель главы администрации – начальник управления международных отношений Эльмар Мамбетов,. Также Д.З. Тирияки ознакомил Великую Княгиню и Великого Князя с проектом строительства мемориального фонтана в память о визите в Соборную кенассу св. Императора Николая II Стратотерпца.

Затем состоялось открытие мемориальной доски, увековечивающей сие историческое событие.

На Мемориальном дворе Их Императорские Высочества возложили цветы.

Затем на Мраморном дворе они осмотрели стелу в память Императора Александра I Благословенного, оказывавшего особое покровительство караимам и освободившего их от рекрутской повинности. Во Дворе ожидания молитвы Государыня и Цесаревич выслушали повествование о привилегиях, данных караимам всероссийскими Императорами. У портика Соборной кенассы Великая Княгиня и ее наследник узнали подробности об истории его восстановления.

Через Царские Врата Их Императорские Высочества вошли в Соборную кенассу, присутствовали при вознесении молитв о Царственном Доме и осмотрели здание, а затем посетили школу и музей при кенассе. В музее были продемонстрированы кадры хроники пребывания в Евпатории в 1916 году Святых Царственных Стратотерпцев. Глава Российского Императорского Дома вручила знак Императорского и Царского Ордена Святого Станислава 2 степени и Императорскую наследственную медаль «В память 400-летия Дома Романовых» Д.З. Тирияки и знаки Императорского Ордена Святой Анны 3 степени почетному



председателю Духовного управления караимов Давиду Моисеевичу Элю и благотворителю Соломону Борисовичу Синани. Завершилось пребывание Их Императорских Высочеств в кенассе чаепитием с традиционными блюдами караимской кухни.

Из Соборной кенассы Государыня и Цесаревич направились в Никольский собор Евпатории, где по приглашению Председателя Императорского Православного Палестинского Общества Сергея Вадимовича Степашина приняли участие в открытии памятника-бюста св. Императору Николаю II Стратотерпцу. У входа в храм их Императорских Высочеств приветствовали Председатель Императорского Православного Палестинского Общества Сергей Вадимович Степашин, член Совета Федерации от Республики Крым С.П. Цеков, Глава Администрации города Андрей Владимирович Филонов и Председатель Евпаторийского городского совета Олеся Викторовна Харитоненко.

Освящение памятника совершили Высокопреосвященные Митрополиты Лазарь Симферопольский и Крымский и Платон Феодосийский и Керченский с сонмом духовенства.

Отдел по связям с общественностью и СМИ администрации г. Евпатории <http://my-evp.ru/v-evpatorii-otkryli-byust-nikolaya-i..>



По завершении церемонии С.В. Степашин вручил Главе Российского Императорского Дома знак Ордена «Вифлеемской Звезды» - высшей награды Императорского Православного Палестинского Общества, почетным членом которого является Государыня. Директор Канцелярии Е.И.В. А.Н. Закатов был награжден почетным памятным знаком ИППО «Орден Великого Князя Сергия Александровича». Великая Княгиня Мария Владимировна вручила Митрополиту Лазарю и Митрополиту Платону Императорские медали "В память 100-летия Великой войны 1914-1918 гг" и С.В. Степашину Императорские наследственные медали «В память 400-летия Дома Романовых» и «Юбилей Всенародного Подвига. 1613-2013» и Императорскую медаль «В память Великой войны 1914-1918 гг.». Также права ношения Императорских наследственных медалей был удостоен ряд членов Императорского Православного Палестинского Общества и благотворители.

После обеда, данного в честь установки памятника Администрацией Евпатории и Императорским Православным Палестинским Обществом, на котором присутствовали Государыня, Цесаревич, С.В. Степашин, Высокопреосвященный Митрополит Платон, Глава Администрации города Андрей Владимирович Филонов, Председатель Евпаторийского городского совета Олеся

Викторовна Харитоненко, чины Канцелярии Главы Российского Императорского Дома, инициаторы установки памятника А.Н. Панин и С.Я. Ваксман, другие члены Императорского Православного Палестинского Общества и представители общественности Крыма.

Состоялась прогулка Августейших гостей по центральной набережной Евпатории и знакомство с городом.

Во второй половине дня Их Императорские Высочества посетили Евпаторийскую мечеть Хан Джамии, где Государыня вручила Императорскую наследственную медаль «В память 400-летия Дома Романовых» региональному Иمامу Евпатории Эскендеру Меметову.

Пресс-служба ЦРО ДУМ

Крыма <http://qmdi.org/index.php/ru/glavnye-novosti/2594-gla..>



После пребывания в мечети Великая Княгиня и Цесаревич участвовали в церемонии открытия туристического комплекса Парк-отель «Романова».

<http://my-evp.ru/knyaginya-romanova-otkryla-memorialnuyu-dosku-nikolaya-ii-v-karaimskix-kenasax/>

По возвращению в Симферополь состоялась встреча Главы Дома Романовых и ее наследника с Председателем Духовного Управления мусульман Крыма и Севастополя

Муфтием Эмиралли Сеитibraимовичем Аблаевым. Великая Княгиня вручила Муфтию знак Императорского Ордена Святой Анны и Императорскую наследственную медаль "В память 400-летия Дома Романовых", а также подарила книгу "Династия Романовых и мусульмане Империи".



В ходе встречи с духовенством Крыма Глава Российского Императорского Дома Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна поделилась впечатлениями о своем пребывании в Крыму, подчеркнув, что полуостров является уникальным местом в мире, где мирно сосуществуют представители различных конфессий и национальностей.

«Этот край должен стать примером всему миру. Надо уважать и узнавать друг друга, воспитывать подрастающие поколения в уважении, знании культур и традиций, чтобы Крым стал одним из мест, где царят мир и взаимоуважение», - сказала Великая княгиня.

В свою очередь муфтий Крыма Эмиралли Аблаев отметил, что главной целью работы мусульманского духовенства является возрождение религиозных традиций.

«Главное, чтобы мы смогли восстановить традиции. Это очень важно. Религия – это опора человечества», - подчеркнул муфтий Крыма.

Духовный лидер мусульман Крыма вручил Государыне и Цесаревичу картину с изображением мечети, построенной императором Александром I в Императорском конном полку, в котором служили исключительно крымские татары, отметив, что крымские татары были верны императору. Мусульмане

состояли в самых элитных частях русской Императорской гвардии, даже в личном конвое императора.

Напомним, в ознаменование героизма воинов этого полка император Александр I построил в Москве мечеть. Имя Александры Федоровны полк получил в 1909 году, после того как бойцы встретили на полуострове и сопровождали невесту наследника цесаревича, будущую императрицу. После этого эскорта в списки полка зачислил себя и Николай II. И после февраля 1917 года крымскотатарский конный полк стал единственным подразделением Русской армии на полуострове, отказавшимся изменить присяге императору.

«Мечеть в Императорском конном полку - поистине великий жест императора мусульманам, служившим в царской армии», - сказал Эмирэли Аблаев.

Великая княгиня сообщила, что в рамках ее визита в Крым она примет участие в мероприятиях, приуроченных ко дню памяти жертв депортации крымских татар.

«Я могу понять вашу боль, потому что еще свежи раны, еще живы очевидцы геноцида в отношении вашего народа. Мы не должны забывать историю, это необходимо, чтобы мы могли строить дальше наше будущее», - сказала Великая княгиня. Муфтий поддержал ее слова. «Историю забывать нельзя. Тех людей, которые совершили геноцид, уже нет на белом свете, наказать их невозможно. Но от нас зависит не допустить этого сегодня».

Муфтий сообщил, что за почти 30 лет с момента начала возвращения крымских татар в Крым из мест депортации мусульманской общине возвращено 70 мечетей, почти столько же построено. Функционирует медресе. При мечетях открываются курсы крымскотатарского языка, изучения Корана и основ Ислама. Для мусульман Крыма организовано ежегодное паломничество в хадж. Начато строительство Соборной мечети.

Завершая свою встречу с мусульманским духовенством Крыма Великая Княгиня пожелала мира, добра, силы и терпения, а также пообещала присутствовать на открытии Соборной мечети.

<http://www.islamsng.com/sng/news/10726>

**17 мая** Глава Российского Императорского Дома и ее наследник направились в Севастополь.

Пребывание в Городе-Герое Севастополь началось с посещения Свято-Никольского храма и Братского кладбища и возложения цветов к памятникам воинам и сестрам милосердия – участникам Крымской войны 1853-1856 гг. и Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Государыня вручила настоятелю Свято-Никольского собора известному церковному историку протоиерею Георгию Полякову Императорскую наследственную медаль «В память 400-летия Дома Романовых» и Императорскую медаль «В память 100-летия Великой войны 1914-1918 гг.». Состоялось чаепитие с Августейшими гостями и сопровождающими их лицами.

Затем Государыня Мария Владимировна выехала в Балаклаву, где осмотрела экспозицию Музея стоянки подводных лодок и другие достопримечательности.

В это же время Великий Князь Георгий Михайлович в сопровождении директора Канцелярии Е.И.В. А.Н. Закатова и советника Канцелярии Е.И.В. В.В. Пилькевича, а также руководителя молодежной организации «Бастион» А.Р. Тицкого отбыл на мыс Фиолент, где совместно с дайверами и их духовным наставником архимандритом Тихоном (Масленниковым) совершил погружение к подводному Кресту.  
<http://nts-tv.com/rubriki/obshhestvo/10917/12387/>

В 12-30 в здании Администрации состоялась официальная встреча Главы Российского Императорского Дома с Заместителем Губернатора – Председателя Правительства

Севастополя Александром Геннадьевичем Пушкаревым и исполняющей обязанности Председателя Законодательного Собрания города Севастополя Екатериной Борисовной Алтабаевой. Они вместе возложили цветы к Вечному Огню и к памятнику Императрице Екатерине II Великой, после чего в честь Августейших гостей был дан обед от имени Губернатора Севастополя, на который прибыл и вернувшийся с мыса Фиолент Цесаревич Георгий Михайлович с сопровождавшими его лицами.

На обеде также присутствовали заместитель командующего Черноморским Флотом контр-адмирал Юрий Иванович Олеховский, заместитель Губернатора – Председателя Правительства Севастополя Александр Геннадьевич Пушкарев, исполняющая обязанности Председателя Законодательного собрания города Севастополя Екатерина Борисовна Алтабаева, благочинный Севастопольского округа протоиерей Сергей Михайлович Халюта и чины Канцелярии Е.И.В.

Затем Их Императорские Высочества молились во Владимирском соборе. Государыня вручила знаки Императорских и Царских Орденов и Императорские медали государственным и общественным деятелям. Председатель Севастопольского Морского Собрания Виктор Павлович Кот и старейшины Собрания вручили Главе Дома Романовых билет почетного члена Севастопольского Морского Собрания.

Вечером Великая Княгиня и Великий Князь посетили Академический театр танца Вадима Елизарова, где в их честь был дан концерт. По завершении концерта состоялся ужин, на котором присутствовали депутат Законодательного Собрания Севастополя (бывш. Председатель) Алексей Михайлович Чалый, бывш. вице-президент Приднестровской Молдавской Республики Александр Иванович Королев, чины Канцелярии Е.И.В., директор Императорского Культурного Центра Алима Абелевна Белялова, с членом совета ИКЦ Еленой Александровной Красенковой, предводитель

Крымского дворянского собрания Андрей Константинович Ушаков с супругой.

Затем Их Императорские Высочества вернулись в Симферополь.

**18 мая** Глава Дома Романовых и ее Наследник возложили цветы к мемориалу памяти жертв депортации крымских татар в парке «Салгирка» в Симферополе и отбыли в Бахчисарай.

В Бахчисарае они посетили и осмотрели Ханский дворец, посетили выставку фотографий «Простые святые» повествующей о Библейских сюжетах в современной фотографии автора, режиссера и фотохудожника Александры Благиной и историко-культурный комплекс «Девлет-Сарай».

После официального обеда, данного в их честь учредителем и директором Крымского исторического музея-заповедника «Ларишес» Гуливером Рустемовичем Альтиным, Их Императорские Высочества осмотрели выставку «Слезы памяти» крымского художника В.Сорокина, посвященную депортации крымских татар, общались с главным имамом Бахчисарайского района Рамазаном Асановым и представителями интеллигенции и общественности. Затем Великая Княгиня и Великий Князь приняли участие в работе конференции «Бахчисарай – город истории мира и согласия», встретились с представителями средств массовой информации и побывали на концерте.

После возвращения Главы Российского Императорского Дома и Цесаревича в Симферополь их посетил депутат Законодательного Собрания Севастополя (бывш. Председатель) А.М. Чалый. Государыня вручила Алексею Михайловичу знак Императорского Ордена Святого Владимира и Императорскую наследственную медаль «В память 400-летия Дома Романовых». Состоялся разговор о сохранении



исторического наследия и о путях увековечивания памяти жертв Революции и Гражданской войны в духе национального примирения. Великая Княгиня и Цесаревич живо откликнулись на инициативу сооружения памятника вынужденному Исходу из Крыма и Севастополя множества соотечественников в 1920 году.

**19 мая**, в День памяти св. праведного Иова Многострадального и День рождения св. Императора Николая II Стратотерпца Глава Дома Романовых и ее Наследник, сопровождаемые председателем Комитета по вопросам государственного строительства и местного самоуправления Государственного Совета Республики Крым Е.З. Фиксом, председателем Комитета по санаторно-курортному комплексу и туризму Государственного Совета Республики Крым А.Ю. Черняком возложили цветы у мемориала «Красный» на месте нацистского лагеря смерти. Директор мемориала Сергей Жученко подарил Их Императорским Высочествам книги и фильмы. В храме «Всех святых, в Земле Крымской просиявших», настоятель иерей Александр Гринь и прибывший из Москвы советник Канцелярии Е.И.В. иеромонах Никон (Левачёв-Белавенец) провозгласили Вечную Память замученным и убиенным на месте сем.

Затем Великая Княгиня и Цесаревич направились в Александро-Невский собор Симферополя, где состоялась их встреча и совместная молитва с Высокопреосвященным Митрополитом Симферопольским и Крымским Лазарем.

После молебна Митрополит Лазарь обратился к Августейшим гостям с приветственным словом:

*«Ваши Императорские Высочества!»*

*Уважаемые Мария Владимировна и Георгий Михайлович!*

## ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Глубокой радостью исполнилось мое сердце, узнав о Вашем визите на Богохранимую Крымскую землю. На протяжении многих столетий она является жемчужиной Православия. Русским Афоном. Его молитвенный дух не иссяк сквозь года и испытания. И сегодня мы вместе с Вами вознесли общую молитву в этом прекрасном кафедральном соборе.

Для Царской Семьи Крым всегда был непросто полуостровом, на котором находилась их резиденция. А местом излюбленным. Негласной столицей громадной Империи. Династия Романовых неустанно заботились о развитии и благоустройстве «полуденного края». Под Ее началом строились города и прокладывались дороги. Создавался Черноморский флот, и развивалось виноделие. Утверждалось Святое Православие. Не будет преувеличением сказать, что благодаря именно Царскому Семейству полуостров стал известен всему миру. Сделался соперником европейских курортов. Носителем множества историко-культурных и духовных ценностей мирового значения. Все это свидетельствует об истинной христианской любви Царского Рода к Крымскому краю.

Такая же любовь к Крыму и народам его населяющим присуща и Вам, уважаемые Мария Владимировна и Георгий Михайлович! Я очень признателен Вам за столь трепетное отношение к земле древней Тавриды, которое Вы наглядно являете всем окружающим.

В этот памятный день молитвенно желаю Вам крепости телесных сил. Радости душевной и утешения. Преуспевания во всех Ваших нелегких трудах и начинаниях на многая и благая лета. Всегда в своей душе храню память о наших встречах и о совместной молитве. Благословение Божие да пребудет с Вами!»

Государыня и Наследник передали в дар собору список Феодоровской иконы Божией Матери с предстоящими святыми благоверными Великим Князем Александром Невским и Императором Николаем II Стратотерпцем (см. <http://www.imperialhouse.ru/rus/allnews/news/2016/4483.html>). Великая Княгиня вручила знак Императорского Ордена Святого Владимира и Императорскую медаль «В память 100-летия Великой войны 1914-1918 гг.» члену Совета Федерации от Республики Крым С.П. Цекову. Также Государыня вручила знаки Императорских и Царских Орденов и Императорские медали крымчанам и севастопольцам, а также ряду награжденных из других регионов России.

Из Александро-Невского собора Их Императорские Высочества пешком направились в здание Государственного Совета Республики Крым, где состоялась встреча Императорской Семьи с членами Президиума крымского парламента Ефимом Зисьевичем Фиксом – председателем Комитета по вопросам государственного строительства и местного самоуправления, Алексеем Юрьевичем Черняком – председателем Комитета по санаторно-курортному комплексу и туризму, Эдипом Гафаровым – председателем Комитета по межнациональным отношениям, Евгенией Александровной Добрыня – председателем Комитета по имущественным и земельным отношениям, Сергеем Анатольевичем Трофимовым – председателем Комитета по законодательству, а также Олегом Георгиевичем Шишковым – заместителем председателя Комитета по межнациональным отношениям и Александром Александровичем Шуваловым – заместителем председателя Комитета по труду, социальной защите, здравоохранению и делам ветеранов. Во встрече также принял участие Советник аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Крымском Федеральном округе Юрий Викторович Аверин.

В ходе беседы депутаты рассказали о ситуации на полуострове после вступления Крыма в состав Российской Федерации. В частности, отмечалось, что, несмотря на все попытки Украины дестабилизировать ситуацию в республике путем проведения водной, энергетической и транспортной блокад, крымчане остались едины в своем желании - быть вместе с Россией.

В свою очередь, Ее Императорское Высочество поделилась с крымскими парламентариями своими впечатлениями от посещения ряда городов и районов, отметив, что публикации о Крыме в западной прессе значительно отличаются от реальности. По ее словам, везде, где в рамках визита побывала их делегация, ощущалось радушие и гостеприимство со стороны крымчан, которые живут в мире и согласии. «Возможно, решение ряда проблем идет не настолько быстрыми темпами, как хотелось бы многим, но я уверена в том, что спустя какое-то время все они будут решены и полуостров станет настоящей жемчужиной Российской Федерации», - сказала Великая Княгиня.

Посещение Государственного Совета Республики Крым завершилось торжественным обедом, данным от имени Президиума республиканского парламента.

Днем того же дня состоялась встреча Их Императорских Высочеств с полномочным представителем Президента Российской Федерации в Крымском Федеральном Округе Олегом Евгеньевичем Белавенцевым, на которой также присутствовали его заместители генерал-лейтенант Николай Георгиевич Водорезов и Владимир Алексеевич Бобровский. Государыня вручила О.Е. Белавенцеву и Н.Г. Водорезову Императорские медали «В память 100-летия Великой войны 1914-1918 гг.» и подарила всем участникам встречи книги о истории Дома Романовых.

После пресс-конференции в РИА-Новости (<http://www.newc.info/articles/17881/>) Их Императорские Высочества посетили Массандру, где участвовали в закладке в винотеку винодельческого предприятия «Массандра» красного портвейна «Крымский», отмеченного похвалой св. Императора Николая II Стратотерпца. На церемонии присутствовал и приветствовал Их Императорских Высочеств Начальник Управления делами Президента Российской Федерации в Республике Крым Олег Ефимович Приходько. Государыня вручила руководителю винодельческого предприятия Я.П. Павленко Акт о присвоении «Массандре» статуса Поставщика Российского Императорского Дома. <http://nts-tv.com/rubriki/obshhestvo/10917/12423/>

Из Массандры Великая Княгиня и Великий Князь направились в Ливадию, возложили цветы в памятнику-бюсту св. Императору Николаю II Стратотерпцу и молились в Кресто-Воздвиженском храме Ливадийского дворца. Государыня вручила знаки Императорского и Царского Ордена Святого Станислава устроителям сооружения памятника Царю-Мученику – А.Н. Панину и С.Я. Ваксману.

Вечером Их Императорские Высочества посетили Алупку, где участвовали в открытии выставки «История российской парфюмерии и косметики» в Воронцовском дворце, общались с директором Алупкинского дворцово-паркового музея-заповедника А.П. Балинченко, сотрудниками музея-заповедника и представителями общественности и интеллигенции Крыма, а затем возвратились в Симферополь.

Там состоялась встреча Главы Российского Императорского Дома и Цесаревича с супругой Главы Республики Крым С.В. Аксёнова Еленой Александровной Аксёновой, прибывшей поприветствовать Их Императорских Высочеств на Крымской Земле.

Елена Александровна передала приветствие от своего супруга, а Государыня попросила выразить Сергею Валерьевичу благодарность Императорской Семьи за теплый прием. В ходе беседы обсуждались вопросы социокультурной деятельности. В частности, Елена Александровна рассказала Великой Княгине Марии Владимировне и Великому Князю Георгию Михайловичу о подготовке сооружения в Симферополе памятника их прародительнице Императрице Екатерине II Великой.

Великая Княгиня Мария Владимировна вручила Е.А. Аксёновой Императорскую наследственную медаль «В память

400-летия Дома Романовых» и подарила книги по истории династии.

На встрече Их Императорских Высочеств с Е.А. Аксёновой присутствовали директор Канцелярии Е.И.В. А.Н. Закатов, начальник Управления Канцелярии Е.И.В. по межрегиональным и международным связям князь В.О. Лопухин, советник Канцелярии Е.И.В. В.В. Пилькевич и советник Канцелярии Е.И.В. К.К. Немирович-Данченко.

Затем состоялся прощальный ужин, на котором присутствовали активные участники организации очередного Высочайшего визита в Крым и Севастополь среди которых были вице-президент Императорского Культурного Центра Михаил Александрович Красненков, директор ИКЦ Алина Абеливна Белялова, члены Совета ИКЦ Елена Александровна Красненкова и Игорь Вячеславович Кузьмин, также присутствовали чины Канцелярии Е.И.В., первый заместитель Постоянного Представителя Республики Крым при Президенте Российской Федерации Сергей Николаевич Кудрин, советник Постоянного Представителя Республики Крым при Президенте Российской Федерации Юрий Юрьевич Диденко, Гронский Владимир Геннадьевич директор Государственного мемориального музея А.В. Суворова С.-Петербурга, предводитель Дворянского Собрании Крыма Андрей Константинович Ушаков с супругой Еленой и др.

**20 мая** утром Великая Княгиня и Цесаревич выехали их гостиницы «Украина» в аэропорт, где их провожал председатель Комитета по вопросам государственного строительства и местного самоуправления Государственного Совета Республики Крым Е.З. Фикс. По прибытии в Москву Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна дала аудиенции председателю Фонда поддержки и развития образования, творчества, культуры Е.В. Баяхчан, полковнику В.П. Потерухину и секретарю Кавалерской думы Императорского Военного Ордена Святителя Николая Чудотворца полковнику О.В. Кузнецову и отбыла в Мадрид, а ее сын и наследник

Е.И.В. Государь Цесаревич и Великий Князь Георгий Михайлович остался в столице России, с тем, чтобы продолжить поездку по регионам Отечества и посетить Рязань и Санкт-Петербург.